

大道通衢——王伯敏绘画艺术的正大气象

■陆一飞

王伯敏，这位中国绘画史研究的当代奠基人，一位非凡的中国画家，1924年生于浙江台州，1947年毕业于上海美专，受业于国画大师黄宾虹先生，又是徐悲鸿先生的研究生。

1948年秋，由潘天寿、汪昂予推荐，黄宾虹受聘于杭州国立艺专任教授。1952年7月，在黄宾虹先生的推荐下，年仅28岁的王伯敏由温州师范调入中央美术学院华东分院（原杭州国立艺专）任教，居栖霞岭十九号艺专宿舍。从1952年直到1955年3月黄宾虹去世，王伯敏与恩师比邻而居，协助恩师整理“口述著作”，朝夕侍从，心心相印。

1952年，王伯敏将其编写的《中国绘画史》初稿呈黄宾虹先生审阅，宾翁看后批了八个字：“写史要实，理论要明”，并在日后写诗赞王伯敏：“一个瓯山越海人，长年劬学竹相邻，论评南北千家画，君有才华胜爱宾。”

王伯敏的山水画，历来受各家重视，被誉为“学者妙造”。潘天寿先生曾对王伯敏山水有这样的题赞：“山水以苍茫浑厚为难。吾见伯敏此帧是得苍茫浑厚者，至为难得……”

赵朴初先生在题王伯敏《富春山水图》中这样写到：“一卷画如黄大痴，构思妙若雨催诗。紫峰爱作连城璧，不负半唐立意奇……”

王伯敏先生从1952年直到2013年，长期任教中国美术学院，是中国美术史学科的杰出带头人。先生的学术和艺术成就，已成为全国艺术学子向往的导师。

1992年国务院颁奖，表彰王伯敏“为发展我国文化事业作出突出贡献”，2009年获国家美术最高奖——首届“中国美术奖·终身成就奖”。被誉为“画史通儒”、“七史罕人”，是公认的中国美术史研究第一人。

画之大者

越山崩崩，浙水泱泱……王伯敏在学术之外长期对绘画创作有着更深探索和体悟，到了晚年，突然发出耀眼的光芒，创作出了许多气势磅礴的巨幅山水，健笔纵横、墨华璀璨，他的艺术创作进入了“苍郁璀璨”的盛年期，尤其以八十岁之后的作品，无论山水竹石，都比以往更具神采，通向心无挂碍的自由之境。

王先生曾说：“我是为理想而作画，为自己的追求而画画……”

他的山水画，以踏实的笔墨为依据，以境界纵横为流露，以表达内美为本怀，几经嬗变、不断升华。“笔墨之美”、“朴拙之美”、“学养之美”，“大雅境界”独步于画坛，成为中国山水画在这个时代的新高度。

“吾道心存拙，不求小巧荣。”“挥毫重磊落，点染莫求全”……这些诗句他自己曾注：当重磊落昂藏之气。王伯敏一生，对艺术、对审美和对老师黄宾虹的理解和推崇，成为他以“内美”的核心思想。中华文明自汉唐以来中正至大、君子堂堂的正大气象，如洪钟大吕一般，成为这个民族的审美标杆和精神高度。王伯敏先生一

2023年12月29日，是中国山水画大师、美术史学泰斗王伯敏先生辞世十周年纪念日。在这个异常寒冷的日子里，我们重新阅读王伯敏先生的书画遗珍和诗文，又如同面对他善良又坚定的目光。



王伯敏 巴蜀山水 山水

生的艺术实践，正是在这种正大气象的呼应和召唤下，成为其文化精神的支柱，并且在他的绘画艺术中尽情渲洩。“大朴天真、万境从容”，是他晚年绘画的真面目。

文以载道，画为心声。王伯敏晚年，学术之余，一直在默默锤炼着自己的画风。直到十年前，2013年夏，中国美术家协会、中国国家画院、中国美术学院、中国国际茶文化研究会等单位共同举办“王伯敏书画展”，这是九十高龄的王伯敏先生的第一个画展。这个时候，大家才有机会看到王先生晚年力作，看到了超越技法、纯洁无瑕的大墨境界，看到“润含春雨，元气淋漓”的诗性般的墨彩篇章……

画之大者大在气象。他的画，灵动质朴中气宇轩昂、盈尺盈丈都弥漫着庙堂正大之气。

点灯人

他是一位跨界的宗师，是一位人文正脉的集大成者。古为今用，洋为中用，文化的民族性一直是王伯敏先生的核心着眼点，他深知，跨界是为了回归本源，除了他

在绘画史、艺术创作正向的巨大影响力的同时，他对祖国传统文化诸多方面进行着不遗余力地研究、探索和无私的付出，付出了真心，付出了热忱，更付出了宝贵的时间和精力。

王伯敏因著《中国绘画史》《中国版画史》《中国美术通史》被沙孟海先生盛赞为“三史罕人”，其中《中国版画史》和后来著的《少数民族美术史》《中国剪纸美术史》等等专题美术门类的研究，尤其对冷门美术文化专题研究、民间艺术研究、对敦煌山水色变研究，古代肖像印、文人画、诗词、茶文化、禅画……对于这些属于国家非遗项目提出之前的传统文化的深入挖掘和传承，王伯敏早已在默默地做着……他的担荷填补着我国甚至是世界艺术史范围的一个又一个空白，由于他的影响力，加上他的坚守和力推，这些稍纵即逝的传统文化得以保护和留存，这正是他的智慧和前瞻性。他在晚年提出了“域藏之美”“精神空间”等一系列极具学科前瞻性的文化方向，弘扬个性之美，呼唤灵魂审美，他身体力行并引领着无数人们探索和

前行。

他的一生努力，远远超越了一个画家的技法格局，他的胸怀和愿景远远走在了这个时代的前列。

他不仅仅是一位画家和学者，他更是一位全方位的中国传统文化的“点灯人”，他的修为、他的风骨、他的奉献、他的无私，深深感召着大家，让更多人去坚守，去做貌似“无用”。这种久违了的人文风骨的感召，让人们心有所感，心有所依，并且，让越来越多志同道合者引起共鸣。

他又是灯塔，他点亮了自己，照亮了别人，照亮着大家对美的认知、理解和坚守，点亮了人们的心灯。也许正因为他的一句二句话，影响着大家的一生，一字师，折一事终一生，让大家看到希望和信心，相信并一直去做。

看到未来，回到人心

十年转瞬过去，十年前王伯敏先生的去世，他并不是真的离开，是一个新的文化时代的开始。这十年，大家的努力，正在真正验证着人文正脉这条通衢大道。

“大朴天真”，来自于自然，更来自于心性。审美是人类的心灵之灯，是真善美的落实处。久远以来艺术被人以为以技术、风格的模式化相传承，技术的艺术，一直主导着这一领域。而心性艺术一直存在，却一直被隐藏着，中国艺术几乎成了一座艺术的技术史，心性艺术重心灵、重感通，天性的流露、心性的舒展才是创造力和浪漫主义的源泉，艺术因为有了心性的翅膀，才有了灵魂。

鲁迅先生曾说：文艺是国民精神所发的火光，同时也是引导国民精神前途的灯光。王伯敏先生一生的实践，守住了民族文化的脊梁和高度，展现了我们该有的文化自信。

这十年，重塑审美公共的价值观成了时代的选择。十年前王老就交给我们打开艺术公共价值大门的“钥匙”：发现中国文化中的心性的美，创造与时代呼应的美，传播点亮人心的美……

风吹大地万花开，“一万个太阳”艺术+公益的提出和践行，我们追寻着王伯敏先生的足迹，用艺术点亮心灯，期待看原生原创的传统文化艺术走出象牙之塔，鲜活地融入时代，并成为文化的世界语。以中华上古文明作为创作研究主要载体，“文明的心光”系列课题巡展的开启，呼唤更多人回到审美的源头，回到生生不息的美的国度。

心是一扇门，关键在“开”和“闭”一念之间，当美善的阳光照耀大家的心田，让这份热爱更温暖地传递……“融入心田化作岚”，我们一起做自心的主人、做审美的君王、做公益的太阳……“以心审美”，艺术回到心性，审美才回到源头。

看到未来，回到人心。

美育的作用，让人更坚定，让人不害怕，让人勇敢地走去这条通衢大道。王伯敏先生的一生坚守和努力，让我们看到这条通衢大道的康庄坦荡，王伯敏先生有这样的力量。